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основних чинників виникнення та розвитку низки загроз у різних сегментах національної 

безпеки. 

Соціальна сфера повинна стати органічною та більш ефективною складовою 

суспільно-економічного комплексу держави.  
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4. Грабко Є.В. Забезпечення соціальної безпеки України:Регіональний 

аспект.Агросвіт.2010. – 5 с. 

5. Міністерство соціальної політики України.URL: https://www.msp.gov.ua/. 

6. Про Стратегію сталого розвитку «Україна – 2020» Указ Президента України від 12 

січня 2015 р. – URL:https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/5/2015 (дата звернення 15.02.2014). 

 
СТРАТЕГІЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ АГРОПРОДОВОЛЬЧОЇ СФЕРИ В УМОВАХ 

ГЕОПОЛІТИЧНИХ ВИКЛИКІВ 

 

Самофатова В.А. 

Одеська національна академія харчових технологій 

Професор кафедри економіки промисловості, д.е.н., доцент 
 

Сталий розвитку є новою світоглядною, політичною та практичною моделлю 

розвитку для усіх країн світу, які розпочали перехід від суто економічної моделі розвитку до 

пошуку оптимального балансу між трьома складовими розвитку – економічною, соціальною 

та екологічною [1, с. 2]. 

М. Хвесик та І. Бистряков відзначають, що «… за своєю сутністю концепція сталого 

розвитку здатна виконати роль базису формування оновленої цивілізації, оскільки забезпечує 

зняття суперечностей між досягненням цілей гармонійного соціально екологічного розвитку 

та ідеологією перманентного зростання» [389, с. 4].  

Цілком природньо, що для успішного функціонування у світовому співтоваристві 

агропродовольча сфера України має враховувати інноваційні тенденції розвитку провідних 

економік світу та розробити і імплементувати відповідну стратегію сталого розвитку. 

Агропродовольча сфера України з її базовою складовою, сільським господарством, є 

«системоутворюючою в національній та регіональній економіках, формує продовольчу, і у 

визначених межах, економічну, екологічну та енергетичну безпеку, забезпечує розвиток 

технологічно пов‘язаних галузей та створює соціально-економічні основи розвитку сільських 

територій» [292, с. 65]. Саме агропродовольча сфера є однією з найважливіших основ для 

розвитку України як незалежної держави. Потреби населення у всіх основних продуктах 

харчування повинні забезпечуватися за рахунок функціонування і розвитку достатньо 

потужної в ресурсному і виробничому відношеннях національної агропродовольчої сфери. 

Агропродовольча сфера України протягом останніх десятиліть зазнала значних 

викликів, що пов‘язані з екологічними проблемами, кліматичними змінами, деградаційними 

процесами розвитку сільських територій та звуженим відтворенням трудового потенціалу. 

Тому, не менш ємним є поняття безпеки агропродовольчої сфери, яка перебуває у 

діалектичному зв‘язку зі сталим розвитком: безпека цієї сфери є умовою її сталого розвитку, 

а останній гарантує його безпеку. 

За визначенням О. Попової, концептуальними засадами сталого розвитку 

агропродовольчої сфери як інтегрованої агросоціоекосистеми доцільно визнати такі: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/55-12
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2469-19
http://visnyk.academy.gov.ua/
https://www.msp.gov.ua/
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/5/2015
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«еколого-соціальний імператив у моделі розвитку, максимальне використання внутрішніх 

ресурсів за економії зовнішніх, ресурсозбереження, зрівноваженість галузевого і 

територіального розвитку, оптимальне поєднання великих і малих форм 

агрогосподарювання, важливість превентивних еколого-убезпечувальних заходів, 

інноваційне застосування знань, досягнень науки і техніки» [262, с. 33].  

З урахуванням сучасного тренду зростання кількості населення в світі, підвищення 

міжнародних вимог до якості продуктів харчування та зростаючий попит на продовольство, 

формування потужної агропродовольчої сфери слугує запорукою стійких конкурентних 

переваг у геополітичному просторі. 

Згідно проведеного у роботі [2, с. 80] дослідження, за період 2000-2018 рр. експорт 

агропродовольчої продукції збільшився в 13,5 рази і в структурі загальних валютних 

надходжень країни становить близько 40%. Проте його товарна структура має переважно 

сировинне спрямування. Такий стан зумовлений відсутністю мотивації до організації роботи 

переробних підприємств із виробництва готової продукції з високою доданою вартістю. 

Для багатьох підприємств агропродовольчої сфери нині актуальним є питання пошуку 

нових ринків збуту. Внутрішня і зовнішня торгівля здатна інтегрувати економічні та 

екологічні цілі у функціонуванні агропродовольчої сфери регіону, бути бар‘єром на шляху 

до споживача екологічно небезпечних, неякісних, шкідливих для здоров‘я людей 

продовольчих товарів. Для того, щоб нарощувати обсяги поставок продуктів харчування до 

країн світу та розширювати перелік підприємств-експортерів, необхідно відповідати високим 

вимогам з безпечності та якості цих продуктів. Для цього підприємствам слід впроваджувати 

у себе сучасні ситеми контролю, зокрема, систему ХАСПП (англ. HACCP), що дозволяє 

оцінювати, контролювати та убезпечувати харчову продукцію на всіх етапах виробництва, і 

її ефективну простежуваність.   

Підвищення ефективності інноваційної діяльності має пріоритетне значення у 

агропродовольчій сфері. Якщо раніше економіка агропродовольчої сфери складалася з 

розрізнених, майже незалежно функціонуючих і достатньо замкнених окремих підприємств і 

господарств, то нині іде процес перетворення її в складну систему, що складається із 

взаємодіючих суб‘єктів господарювання. Одним з найефективніших шляхів становлення 

економічної самодостатності регіонів України є кластерна організація агропродовольчої 

сфери. 

З нашого погляду, сталий розвиток агропродовольчої сфери – це постійне 

виробництво якісних і безпечних продуктів харчування, за якого негативний вплив на 

навколишнє середовище зведено до мінімуму, а всі ресурси задіяні максимально ефективно. 

Крім того, це прямий шлях до підвищення рівня життя в сільській місцевості та невеликих 

аграрних містах, а також економічній активізації інтеграційних процесів у АПС регіону. 

Очевидно, що сталий розвиток агропродовольчої сфери – це не тільки ціль, а скоріше процес, 

у якому зміни узгоджуються з майбутніми потребами людства.   
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В умовах розбудови ринкових відносин на перший етап виступають питання оцінки 

ефективності управлінської діяльності стосовно здійснення фінансових операцій та 

обґрунтування організаційно-технічних заходів по збільшенню прибутковості. У світовій 

практиці діяльність управлінського персоналу структурних підрозділів незалежного 

бізнесового спрямування оцінюють за рівнем ефективності використання капіталу, яким 

вони оперують[2, с. 450]. У вітчизняній практиці показником ефективності діяльності 

підприємства або структурних підрозділів повинен також виступати прибуток на величину 

інвестицій. З названим пов'язаний показник відношення прибутку до власного капіталу, 

тобто широко відомий коефіцієнт віддачі акціонерного капіталу. 

Професійне управління фінансовою діяльністю вимагає глибоких знань щодо 

збалансованості грошових і товарних потоків, доходів і витрат, коштів та джерел їх 

формування. Суттєво зростає значення системного вивчення фінансового стану підприємства 

в розрізі оцінки величини прибутку на інвестиції та збільшення коефіцієнту віддачі 

акціонерного капіталу. Фінансова стабільність підприємства залежить від результатів його 

виробничої та комерційної діяльності. За визначенням провідних фахівців підвищення 

фінансового стану це не гра випадку, а результат умілого управління чинниками, що 

визначають результати виробничо-комерційної діяльності підприємства[1, с. 342]. Фінансова 

діяльність як складова частина виробничо-комерційної повинна спрямовуватися на 

забезпечення планомірного надходження і витрачання коштів, досягнення раціональних 

пропорцій власного і позичкового капіталу за найбільш ефективного його використання, 

збільшення коефіцієнту віддачі капіталу як показника процвітання акціонерного товариства. 

Збільшення прибутку на інвестиції визначає ефективність управлінської діяльності 

керівництва підприємства. Величину прибутку на інвестиції (Пін) розраховують як 

відношення чистого прибутку після оподаткування (Чп) до загальної суми активів (За): 

Пін = Чп / За . 

Наведений показник свідчить про ефективність використання підприємством активів та 

впевненість в майбутньому в успішній виробничій діяльності в порівняні з аналогічними 

заводами своєї галузі. 

Спеціалісти розглядають коефіцієнт прибутку на інвестиції як показник прибутковості 

й оборотності активів. Аналіз останніх публікацій стосовно збільшення прибутковості 

роботи підприємств свідчить про одночасне збільшення уваги до показника оборотності 

активів[3, с. 306]. Наявність надмірних коштів, заморожених в активах підприємства, може 

слугувати перешкодою для зростання прибутку, як і їх надмірні витрати. Нині 

загальновизнана необхідність одночасного аналізу як коефіцієнту прибутковості, так і 

показника оборотності активів за оцінки ефективності управлінської діяльності 

підприємства. Розділення коефіцієнта прибуток на інвестиції на складові за відомою 

формулою Дюпона дозволяє здійснювати обґрунтований аналіз цих двох показників:  

 

Пін = Чп / За = Чп / Прод х Прод / За = Кпр х Озакт; 


